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Gemeinde Großrosseln 

 
 

Niederschrift 

4. Sitzung des Ortsrates Emmersweiler 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 02.04.2025 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:10 Uhr 

Ort, Raum: Sporttreff Emmersweiler, In den Kreuzlängten 14, 66352 Großrosseln 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
 
CDU 
Ziegler, Patrick  
 
 
 
Mitglieder 
 
CDU 
Hektor, Ralf  
Walle, Anke  
Straßer, Michael  
 
 
SPD 
Herth, Norbert  
König, Nicole  
Meyer, Andreas  
Feld, Daniel  
 
 
 
Verwaltung 
 
Mitarbeiter/in 
Pirsig, Cornelia  
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Sonstige Teilnehmer 
 
Beauftragter für Menschen mit Behinderung 
Major, Sascha  
 
 
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
 
CDU 
Scholz, Justus entschuldigt 
 
 
 
 
 

Sonstige Anwesende: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Tagesordnung 

  
 

 
geändert beschlossen 

2. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 20.02.2025 
  
 

 
ungeändert beschlossen 

3. Bericht aus dem Treffen der Bürgerinitiative Emmersweiler 
  
 

 
zur Kenntnis genommen 

4. Fahrradschutzstreifen entlang der L 164 in der Ortsdurchfahrt 
Emmersweiler 
  
 

2024-2029/102 
geändert beschlossen 

5. Parkstreifen in der Straße zum Waldsee 
  
 

 
ungeändert beschlossen 

6. Schlüssel Multifeld für den SV Emmersweiler 
  
 

 
ungeändert beschlossen 

7. Bürgerfest am 28.06.2025 
  
 

 
 

8. Mitteilungen und Anfragen 
  
 

 
 

8.1. Rückschnitt "Zum Waldsee" 
  
 

 
 

8.2. Bericht Picobello Aktion 
  
 

 
 

8.3. Maibaum 
  
 

 
 

8.4. Ehrung eines Bürgers 
  
 

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
9. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 20.02.2025 - 

Nichtöffentlicher Teil 
  
 

 
ungeändert beschlossen 

10. Mitteilungen und Anfragen 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Tagesordnung  
geändert beschlossen 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Gremiums fest. Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, aus gegebenem Anlass, den TOP 3 mit dem TOP 4 zu tauschen. 
 
Der geänderten Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

 
 

2. Annahme der Niederschrift der Sitzung vom 20.02.2025  
ungeändert beschlossen 

 

Die Niederschrift steht den Mitgliedern des Ortsrates Emmersweiler der Gemeinde Großrosseln zur 
Verfügung. 
 
Es werden keine Einwände erhoben. 
 
Beschluss: 
Der öffentliche Teil der Niederschrift vom 20.02.2025 wird in der vorgelegten Form und Fassung an-
genommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 

3. Bericht aus dem Treffen der Bürgerinitiative Emmersweiler  
zur Kenntnis genommen 

 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Bohnenberger der Bürgerinitiative Emmersweiler und übergibt ihm 
das Wort. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:02 Uhr. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:40 Uhr. 
 
 
 

 
 

4. Fahrradschutzstreifen entlang der L 164 in der 
Ortsdurchfahrt Emmersweiler 

2024-2029/102 
geändert beschlossen 

 

Die Landesstraße 164 ist eine Landesstraße I. Ordnung und führt als Ortsdurchfahrt durch den Ge-
meindebezirk Emmersweiler der Gemeinde Großrosseln. Die Höchstgeschwindigkeit liegt auf der 
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gesamten Strecke bei 50 km/h. Aufgrund der Streckencharakteristik wird diese Geschwindigkeit je-
doch in vielen Fällen nicht eingehalten. Dadurch kommt es insbesondere für Radfahrer zu Gefähr-
dungen wegen überhöhter Geschwindigkeiten und zu geringer Abstände beim Überholen. 
 
Aus diesem Grund fand am 09.01.2025 ein Ortstermin mit Vertretern des Landesbetriebs für 
Straßenbau (LfS), des Regionalverbands Saarbrücken, der Polizei, der Gemeinde Großrosseln sowie 
dem Ortsvorsteher des Gemeindebezirks Emmersweiler statt. Dabei wurden mögliche Lösungsansät-
ze besprochen, die zeitnah umgesetzt werden sollen: 
 

1. Die vorhandenen Fahrbahnteiler („Verkehrsinseln“) werden deutlicher und ausschweifender 
markiert. Dadurch verringern sich die vorgeschriebenen Abstände. 

 
2. In der gesamten Ortsdurchfahrt wird ein wechselseitiger Fahrradschutzstreifen markiert. Da-

durch wird die Fahrbahn so sehr eingeengt, dass beispielsweise das Abstellen von Fahrzeu-
gen nicht mehr zulässig ist. 

 
Ein Fahrradschutzstreifen erhöht objektiv die Sicherheit, da Radfahrer fahrbahnnah und im Sichtfeld 
des sonstigen Verkehrs unterwegs sind. Außerdem sind Fahrradschutzstreifen für unterschiedliche 
Fahrgeschwindigkeiten im Radverkehr nutzbar. Der Fahrradschutzstreifen ist dem Radverkehr vorbe-
halten und darf von anderen Fahrzeugen nur in Ausnahmefällen überfahren werden. Einen Fahrrad-
schutzstreifen durchgängig zu befahren ist nicht zulässig (vgl. Anlage 3 lfd. Nr. 22 der Straßenver-
kehrs-Ordnung). Dadurch dürften beispielsweise auch keine Fahrzeuge mehr im Bereich der Tankstel-
le auf diesem Schutzstreifen warten. 
 
Bereits vor etwa 3,5 Jahren stand im Zuge der Erneuerung der Rosseler Straße die Anlage eines Fahr-
radschutzstreifens zur Debatte. Damals entschied man sich allerdings gegen diese Maßnahme, weil 
man befürchtete neue Gefahrenpunkte zu schaffen. Mittlerweile ist die Ausgangssituation durch den 
Tankstellenbetrieb sowie kritisch abgestellte Fahrzeuge und der damit einhergehenden Problemati-
ken eine andere wie zu jener Zeit. Daher wird die Anlage eines wechselseitigen Fahrradschutzstrei-
fens von der Gemeinde Großrosseln grundsätzlich positiv bewertet. Neben der Erhöhung der Sicher-
heit für Radfahrer hätte die Vollzugspolizei und die Ortspolizeibehörde mehr Kontroll- und Ahn-
dungsmöglichkeiten. In einem weiteren Gespräch mit LfS und Regionalverband Saarbrücken zeigte 
sich darüber hinaus, dass die in den beigefügten Plänen dargestellte Variante als einzig durchführba-
re Version erachtet wird. Alternativmöglichkeiten, beispielsweise in Form der Verlegung des Schutz-
streifens auf die andere Fahrbahnseite, tragen nicht zur Erhöhung der Sicherheit für Verkehrsteil-
nehmer respektive Fahrradfahrern bei. 
 
Der Vorsitzende berichtet von der Besprechung im März mit dem Bürgermeister, dem Ordnungsamt 
und dem Sicherheitsbeirat und erläutert nochmals die vorliegenden möglichen Lösungsansätze, wel-
che zeitnah umgesetzt werden sollen. 
 
Der Ortsrat diskutiert über den Sachverhalt und kommt zu nachfolgendem Beschluss. 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat stimmt dem Vorschlag der Gemeinde mit folgender Ergänzung zu: 
Stichprobenartige Kontrolle / Überwachung durch die PI Völklingen und der saarländischen Überwa-
chungspolizei St. Ingbert, besonders auch im Bereich von der Einmündung „Wackenhübel“ bis zu der 
Einmündung „In den Kreuzlängten“. 
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Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 
 

5. Parkstreifen in der Straße zum Waldsee  
ungeändert beschlossen 

 

Der Vorsitzende erläutert die Parksituation in der Straße „Zum Waldsee“. 
An parkende Fahrzeuge wurden Info-Flyer verteilt, um auf die Behinderung für die Rettungsfahrzeu-
ge hinzuweisen. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, durch die Gemeinde Parkstreifen errichten zu lassen. 
 
Beschluss: 
 
Der Vorsitzende wird ermächtigt, bei der Gemeindeverwaltung die Einrichtung von Parkstreifen in 
der Straße „Zum Waldsee“ zu beantragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 

 
 

 
 

6. Schlüssel Multifeld für den SV Emmersweiler  
ungeändert beschlossen 

 

Der Vorsitzende erläutert die Situation während des Spielbetriebes und dem verschlossenen Multi-
funktionsfeld. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, sich von der Gemeinde einen Schlüssel für das Multifunktionsfeld aus-
händigen zu lassen. 
 
Beschluss: 
 
Der Vorsitzende wird ermächtigt, sich von der Gemeindeverwaltung einen Schlüssel für den SV Em-
mersweiler zum Multifunktionsfeld aushändigen zu lassen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

8 0 0 
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7. Bürgerfest am 28.06.2025  
 

 

Der Vorsitzende möchte wissen, inwieweit sich die Ortsratsmitglieder zum Bürgerfest am 28.06.2025 
beteiligen. 
 
Er berichtet, dass sich auch der SV Emmersweiler an der Vorbereitung bzw. Durchführung mit diver-
sen Angeboten beteiligen möchte. 
 
Das Mitglied Ralf Hektor (CDU) gibt bekannt, dass sich auch die CDU mit einer Geld- bzw. Sachspende 
an der Ausstattung des Bürgerfestes beteiligen möchte. 
 
 
 

 
 

8. Mitteilungen und Anfragen  
 

 
 
 
 
 

 
 

8.1. Rückschnitt "Zum Waldsee"  
 

 

Der Vorsitzende berichtet, dass in der Straße „Zum Waldsee“ gegenüber der Häuser Nr. 54 bis Nr. 64 
der Seitenstreifen sehr zugewachsen ist. 
 
Die Verwaltung wird gebeten den Seitenstreifen zurückzuschneiden. 
 
 
 

 
 

8.2. Bericht Picobello Aktion  
 

 

Der Vorsitzende berichtet über die gelungene Picobello Aktion am 22.03.2025. 
 
 
 

 
 

8.3. Maibaum  
 

 

Der Vorsitzende gibt die Termine zum Maifest bekannt: 
- Aufstellen des Maibaumes am den 30.04.2025 ab 17:00 Uhr 
- Maiwanderung am 01.05.2025 um 10:00 Uhr 
- Maifest mit Frühschoppen am 01.05.2025 um 11:00 Uhr und Line Dance ab 14:00 Uhr  
 
 
 

 
 

8.4. Ehrung eines Bürgers  
 

 

Das Mitglied Ralf Hektor schlägt vor, einen ukrainischen Bürger öffentlich für sein Engagement in 
Emmersweiler zu ehren. 
 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 
 


